出國報告(出國類別:開會)

# 赴美東南臺灣人夏令會及羅省中華會 館成立130週年暨建樓67週年活動暨 訪視僑社出國報告

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:張良民主任秘書

前往國家:美國

出國期間:108年6月26日至7月2日

報告日期: 108年7月10日

#### 摘 要

美東南臺灣人夏令會成員為南、北卡羅萊納、田納西、喬治亞、阿拉巴馬及佛羅里達等6州之東南地區臺灣同鄉會,1979年由東田納西臺灣同鄉會李豐隆醫師主辦第1屆美東南區臺灣人夏令會揭開序幕後,每年輪由各地臺灣同鄉會在6、7月間在各城市主辦夏令會活動,本(108)年6月28日至6月30日在亞特蘭大舉行,規模盛大。該活動對支持臺灣、服務臺美鄉親、推展臺灣文化及溝通政情,貢獻良多。另羅省中華會館已有130年的悠久歷史,其所屬共有27個僑團,長期以來奉行國父孫中山先生自由平等博愛的理念,堅定支持中華民國,爭取華僑權益,成就有目共睹,該會訂於本年6月30日舉辦會館成立130週年暨建樓67週年餐會活動。本人特地出席上揭活動並向僑胞親自致意,以彰顯政府對傳統僑社活動的重視與關懷,對於聯繫僑民情誼,凝聚力量支持政府,均具助益。

本次出國旨在宣達政府政策及聽取僑界意見,本人出席僑務座談會及訪視僑 社,與海外僑(社、商)負責人及僑務榮譽職人員交換意見,並於各場合傳達蔡總 統及委員長對僑胞的關懷,讓海外鄉親瞭解政府推行僑務工作的現況及展望。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹	目的	. 4
貢	過程	. 4
參	心得與建議	. 7
附銀	活動暨訪視照片	8

#### 壹、目的

藉由出席「美東南臺灣人夏令會」及「羅省中華會館成立 130 週年暨建樓 67 週年活動」並順道拜會亞特蘭大及洛杉磯地區僑社,表達政府對美國地區僑社的重視,並傳達政府對僑胞關懷之意,有效強化與美國僑界溝通互動,凝聚僑心。

#### 貳、過程

#### 一、6月26日(星期三)

本人晚間 11 時 50 分自桃園國際機場搭乘中華航空公司 CI-8 班機前往美國 洛杉磯,於同日晚間 9 時 30 分抵達洛杉磯國際機場。

#### 二、6月27日(星期四)

午間 12 時 35 分自洛杉磯國際機場,搭乘達美航空公司 DL-1110 班機,晚間 8 時 05 分抵達亞特蘭大國際機場。

#### 三、6月28日(星期五)

上午 10 時前往視察亞特蘭大文教中心,由主任介紹中心人員,並簡報中心成立之沿革、各項設施及中心場地租借情形,說明早年臺商集團讓渡土地、政府出資及華僑參與興建中心建物,政府擁有現今中心地上建物財產,土地權則仍屬於中國城商圈業主之情形,以及辦理中心文化導覽活動情形。隨後參觀中心二樓設施、一樓大禮堂、舞臺、前廳等。本人以為,中心建物已 30 年,應主動規劃會內爭取各項修繕經費,並勉勵中心全體人員要以誠心服務僑胞。

隨後於上午 10 時 45 分前往協勝公會亞蘭達分會及洪門致公堂拜訪。該會強調協勝公會長期支持中華民國立場,不會因為國內政黨輪替及美國西岸僑社影響而改變;另該會幹部表示,因應喬治亞州華人社會多元化的變遷,公會由偏重廣東籍及餐館業為主之傳統形式,轉型為爭取不同省籍人士加入;公會為亞城唯一自有會館之僑團,因亞特蘭大文教服務中心 105 年 7 月 1 日起晚間不對外開放,為服務僑社,主動提供會館場地給我方僑團辦理活動。該會表示:2020 年美洲協勝公會懇親大會將於亞特蘭大舉行,屆時歡迎僑委會長官出席。本人致詞讚許協勝公會忠義精神,由香港之上百萬人反送中遊行,更彰顯協勝公會在海外支持中華民國臺灣自由、民主法治,具有重要意義,亦肯定協勝公會提供場地設

施,與僑教中心共同服務僑社。隨後,本人隨同幹部向祀奉關帝君上香、捐香油錢,並參覽協勝公會歷屆元老及活動照片。

中午 12 時出席亞特蘭大地區僑務榮譽職人員歡迎餐會。餐會由僑務委員代表致歡迎詞,並報告亞特蘭大僑領為鼓勵青年世代參與,協助青商會和臺美菁英協會等以年輕人為主的僑團舉辦大型文化、經貿類活動,經由活動籌辦過程,加強華裔第二代和僑社與臺灣的認同及連結。本人對於僑領積極培植青年參與僑社活動,並以僑教為僑務之本的宗旨,推展各項工作之努力表示讚許,並肯定美東南區中文學校聯合會、亞特蘭大中文學校及中華文化學校對推展僑教工作之辛勞與成果。另針對去年僑界建議—與臺灣教育或藝術相關大學科系合作,安排學生於暑假實習期間擔任海外夏令營文化老師,由當地接待,以解決海外夏令營師資短缺問題,本人表示,今年已擇一地點試辦,屆時再研議辦理成效。

下午5時抵達南卡州佛爾曼大學,在美東南區臺灣人夏令會歡迎餐會中,本人向鄉親表示,本年委員長、兩位副委員長及主任秘書分別參加美國4地夏令會活動,希望臺灣鄉親們能多與僑務委員會聯繫,並與夏令會主講人就年輕人視角對國內政治觀察交換意見。當晚6時45分,2019年美東南區臺灣人夏令會開幕式暨臺灣之美畫展剪綵,包括美東南6州臺灣同鄉會成員超過130人參加,本人受邀與畫展策展人及美東南各地臺灣同鄉會代表,共同為臺灣之美畫展開幕剪綵,並致詞代表僑務委員會委員長專程前來問候美東南區鄉親,強調今年是美國臺灣關係法立法40週年,臺美關係最佳狀態,要特別感謝海外鄉親多年來的努力促成。此外也稱許主辦單位安排臺灣之美畫展,展出臺灣好山、好水、自然與建築等人文風光特色,讓海外鄉親「心中有臺灣」。隨後,亦聆聽「換個腳度看世界」文化講座,氣氛熱絡。

#### 四、6月29日(星期六)

上午參加 2019 年美東南區臺灣人夏令會 3 場演講,主題分別為「浴火重生的台灣魂」、「從佔領立院到進入議會,臺灣青年的政治參與路」及「面對中國擴張下臺灣獨派跨世代的合作基礎」,聆聽臺灣青年世代對國家未來發展看法,以及臺灣鄉親與 3 位來自臺灣之青年主講人對話。

隨後前往亞特蘭大國際機場,於下午 5 時抵達,準備搭乘晚間 7 時 15 分之 達美航空 DL-828 班機前往洛杉磯。

晚間 9 時許飛抵洛杉磯國際機場,旋赴餐廳和羅省中華會館主席等僑領餐 敘,席間本人帶來委員長對大家的問候,並和各僑領就洛杉磯傳統、越東寮及台 籍僑社僑情及國內發展等議題廣泛交換意見。

#### 五、6月30日(星期日)

本人出席南加州中文學校聯合會 2019 年中華文化夏令營,該夏令營於 6 月 29 日至 7 月 6 日假大熊湖營地舉行,中午與 71 名學員共進午餐,並欣賞學員表演隊歌舞蹈,71 位從 7 到 14 歲活潑可愛的學員在只有半天的練習下表現得可圈可點。隨後在致詞中,本人肯定南加州中文學校聯合會多年來舉辦夏令營活動,相關幹部和志工們積極投入,成果斐然,今年僑委會特別遴派年輕而學有專長的林彥碩老師自臺灣來教授扯鈴等臺灣民俗技藝,期盼學員感受到僑委會對大家的支持和關心,並期許學員持續學習,精研中文,提升自我競爭力,在文化的薫陶之下成長茁壯並更加認識臺灣。駐洛杉磯辦事處翁副處長亦期許參與學員在 8 天 7 夜的夏令營中,努力充實自我,學習團體生活,未來更可以參加僑務委員會海外青年文化志工(FASCA 訓練),以及海外青年英語服務營活動,與臺灣緊密相繫。隨後在南加州中文學校聯會會長、前會長、侯任會長和營主任的引導下參訪學員住宿環境及夏令營文化、民俗體育和戶外課程,包括:麻糬製作、滑索、攀岩、扯鈴、書法、舞蹈、BB 彈、釣魚等。

是日下午出席南加州中國大專院校聯合校友會 2019 年年中理事會會議暨 2020 年會長及理事長選舉會議,祝賀新的領導團隊順利產生,並肯定聯合校友會長期支持政府及服務僑社。

晚間出席羅省中華會館慶祝美國國慶暨成立 130 週年及建樓 67 週年全僑餐會,活動在全體合唱美國國歌及中華民國國歌中開啟,續由羅省中華會館幹部致歡迎詞,本人接著代表本會委員長恭賀羅省中華會館成立 130 週年暨建樓 67 週年,並指出美國在臺協會 AIT 在中華民國建國百年時,曾舉辦巡迴影像展,可以看到當時華人移民美國的辛酸、華工興建鐵路的辛勞,以及華埠成立的歷史點滴,都顯示出美國僑界對於主流社會的重大貢獻,並且具體呈現在美國經濟成長的軌跡中。而羅省中華會館成立 130 年以來,對於全僑的協助不遺餘力,例如1975 年羅省中華會館安置越南來美僑胞,並在米高梅電影公司辱華案中積極爭取僑胞權益,都是以實際行動照顧僑胞的最佳例證,令人感佩。僑委會將持續加強與羅省僑界的互動與聯繫,期盼羅省中華會館與中華民國的情誼永遠長存。

#### 六、7月1日(星期一)

凌晨 0 時 45 分搭乘中華航空 CI-7 班機扳臺,結束訪視行程

#### 七、7月2日(星期二)

上午5時,抵達桃園國際機場。

#### 參、心得與建議

#### 一、參與及出席重要僑團活動、凝聚不同屬性僑團共同支持臺灣

為強化我政府與僑團之互動,達到凝聚僑心之效,本次出訪主要係出席「美東南臺灣人夏令會」及「羅省中華會館成立 130 週年暨建樓 67 週年活動」等重要僑團活動,代表政府表達對渠等之重視與關懷,藉此機會宣達政府政策外,也傾聽僑界需求,作為本會精進僑務之參考,期強化與海外友臺僑民社群之互動與合作,匯聚海外友我力量共同行銷臺灣。

#### 二、加強聯繫僑團社群,深化僑界連結互動

本人此行訪視美國,探訪亞特蘭大及洛杉磯當地僑(社、商),偕同駐外館處及僑教中心人員拜會重要僑團、僑領,簡介本會重要業務,進行僑社座談,聽取僑界建言,與僑胞積極互動,僑界紛紛表示對本會肯定與支持,並展現支持中華民國及認同臺灣價值之熱情,對建構政府和僑民間緊密關係,促進僑務工作之推展,具有正面效益。

### 附錄-活動暨訪視照片



張主任秘書(右3)拜會亞特蘭大協勝公會



張主任秘書(左 1)拜會協勝公會



張主任秘書(右 2)與亞特蘭大臺灣同鄉會會長(左 1)交換意見



張主任秘書(立者)於亞特蘭大僑務榮譽職座談餐會致詞



張主任秘書(中)於臺灣之美紀念畫展開幕式中剪綵



張主任秘書於畫展致詞



畫展策展人向張主秘說明作者理念



張主任秘書(中)聆聽夏令會講座



張主任秘書(中)訪視南加州中文學校聯合-2019年中華文化夏令營大合照



中華文化夏令營小學員們熱情的向張主任秘書(中)打招呼



張主任秘書(前排右 4)出席羅省中華會館慶祝美國國慶暨成立 130 週年暨建樓 67 週年全僑餐會 活動大合照



張主任秘書出席羅省中華會館慶祝美國國慶暨成立 130 週年/建樓 67 週年全僑餐會活動並致詞